
KOMBINATORYKA – 15
(konfiguracje kombinatoryczne (KK), systemy trójek Steinera (STS), kwadraty Ãlacińskie)

ZD1. Pokaż, stosuja
↪
c metode podwójnego przeliczania, że dla dowolnej KK zachodzi bk = vr.

ZD2. Udowodnij, że w KK kwadratowej każde dwa (różne) bloki przecinaja
↪
sie↪ na dokÃladnie λ wierzchoÃlkach.

(Przypadek λ = 1 – obowia
↪
zkowo, przypadek λ > 1 – dla che↪tnych.)

ZD3. Rozważmy zawody żużlowe dla 13 zawodników, czyli (13,4,1)-konfiguracje↪.
a) Ile biegów rozegrano w zawodach ?
b) W ilu biegach uczestniczyÃl każdy zawodnik ?
c) Czy mogÃly zdarzyć sie↪ takie biegi B1 i B2, że żaden zawodnik z B1 nie startowaÃl w B2 ?

ZD4. Uzasadnij, że nie istnieje (10,4,2)-konfiguracja.

ZD5. Dla n = 9 podaj przykÃlad a) STS, b) systemu trójek Kirkmana.

ZD6. Niech S1 i S2 be↪da
↪
dwoma STS na X i Y odpowiednio, i niech Z = X × Y . Do zbioru trójek E

zaliczamy trójki tych elementów zbioru Z, których pierwsze wspóÃlrze↪dne pokrywaja
↪
sie↪ a drugie tworza

↪
trójke↪

w S2 lub odwrotnie, pierwsze wspóÃlrze↪dne tworza
↪
trójke↪ w S1, a drugie pokrywaja

↪
sie↪, lub pierwsze tworza

↪

trójke↪ w S1 a drugie tworza
↪
trójke↪ w S2. Pokaż, że para (Z,E) jest STS.

ZD7. Wyznacz liczbe↪ wszystkich kwadratów Ãlacińskich rze↪du 3.

ZD8. Skonstruuj n− 1 ortogonalnych kwadratów Ãlacińskich dla n = 3, 7, 8, 9.

ZD9. Niech W be↪dzie macierza
↪
kwadratowa

↪
, której każda kolumna jest postaci 123...n, a K macierza

↪
, której

każdy wiersz jest postaci 123...n. Pokazać, że macierz L jest kwadratem Ãlacińskim rze↪du n wtedy i tylko
wtedy, gdy obie pary macierzy, L i W oraz L i K, sa

↪
ortogonalne.

ZD10. Uzasadnij, że każde Sudoku n2 × n2, bez wypeÃlnionych pól, posiada rozwia
↪
zanie. Podaj przykÃlad

Sudoku 32 × 32 z cze↪ściowo wypeÃlnionymi polami, które nie ma rozwia
↪
zania.
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